

庆祝新中国成立70周年 九原区人民法院工作巡礼——

# 护安全践行承诺 守岗位恪尽职责

——包头市九原区人民法院法警大队工作纪实

在包头市九原区人民法院,有这么一支由年轻的战斗团队,他们不穿法袍,不坐堂审案,而是值守于法院第一道大门;他们全力以赴保证庭审正常进行,特别是在刑事案件审判中,押解、看管、值庭等环节,都离不开他们的身影,筑牢安全保卫第一道防线;他们勇于奉献、甘当绿叶,默默无闻地为神圣的审判事业保驾护航——他们是九原区人民法院法警大队的司法警察。



## 强学习 提升队伍整体素质

“要牢记初心和使命,贯彻以人民为中心的发展思想……”7月22日下午2时30分,记者走进九原区法院法警大队的会议室,全体干警正在全神贯注地学习习近平总书记在内蒙考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育视频资料。

九原区法院法警大队大队长张红涛向记者介绍道,在日常工作中,法警大队按照九原区法院要求,每周一下午开展固定党日学习,积极强化政治思想教育,提高全体干警为人民服务的理念。在加强政治理论学习的同时,认真开展了业务知识方面的学习,通过进行经常性的安全教育和必要的安全知识培训,不断充实队伍的知识量、

知识面,努力增强队伍工作效率,改善队伍工作质量。此外,狠抓岗位练兵和业务技能训练,“向训练要警力,向训练要效率,向训练要质量”。通过日常训练,进一步增强了司法警察职业素质,有力地提高了警务保障能力和水平。与此同时,法警大队以构建和谐警营为目标,通过建设警营文化,不断满足警员的精神需求,并结合警务工作,通过开展重温入党誓词、学唱司法警察之歌及‘学文件强能力’等活动,积极丰富警营文化生活……

多年来,九原区法院法警大队在院党组的正确领导下,在法警支队的关心下,在全院干警的大力支持和帮助下,通过全队

干警齐心协力、共同奋斗,及时有力地保障了各项审判工作和执行工作的顺利进行,圆满完成了押解、看管人犯、值庭以及协助执行、送达、警卫等各项工作任务,杜绝了一切事故的发生,有力地维护了法庭秩序和法院的正常工作秩序。法警大队在工作中取得了可喜的成绩,先后荣获包头市“全市法院司法警察岗位练兵技能比武”团体第一名;包头市“教练员技能比武”团体第一名,被共青团包头市委、包头市中级人民法院授予“青年文明号”,被自治区高院授予“先进集体”“全区司法警察工作先进集体”“岗位练兵先进单位”等多项荣誉称号。

## 勤练兵 提高应急处置能力

“过硬的队伍需要铁的纪律,更需要实战训练。每年年初,法警大队都会制订好当年的训练计划,并认真执行上级警队部署的训练任务,以开展‘岗位大练兵’‘司法警察体能达标活动’为契机,积极加强日常训练、体技能训练和处突演练,确保关键时刻拉得出、打得赢,为安保工作提供坚强有力的保障。”九原区法院法警大队副大队长王云介绍道。

“有情况!有情况!”警报声骤然响起,对讲机中突然传出张红涛的口令,“应急分队按处突预案携带装备立即集合!”队

员们放下手中的工作,按照应急处置方案,11人佩戴上警用装备,携带上警用武器,在不到30秒就全部到达了指定地点集结待命。面对“闹访者”,队员们手持钢叉、警棍、盾牌,迅速对“闹访者”形成了包围,并将其制服带离现场。充分展现队员们应对突发事件的快速反应和高效处置能力。

7月19日,九原区法院法警大队开展了突发事件演练活动。演练中,各小组快速反应、各司其职、协作配合,圆满完成了紧急集结演练任务。

记者了解到,法警大队每年都会邀请内蒙古警察职业学院的老师到警队进行业务技能培训,系统地讲述常见的突发事件和正确应对措施。通过教官的现场指导,大家模拟了当事人哄闹诉讼服务中心、冲击庭审法庭、群众聚集法院无理闹事等场景,果断快速处置。

张红涛告诉记者:“通过演练,队员们进一步增强了实战意识和责任意识,并从演练中找到了存在的问题,并总结经验,快速提高了应急处置能力,为审判执行工作提供了强有力的警务保障。”

## 严安检 保障庭审有序开展

一直以来,安检工作都是法警工作的重要组成部分,安检是第一道关口,法警在此担负着安全检查、接待引导工作。为了确保当事人的人身安全,值班法警对所有进入法院的当事人都认真进行身份核查和登记,并进行安全检查,发现违禁物品一律没收或暂扣,严禁带入审判场所。对安检过程中发现当事人携带管制物品的,在予以没收的同时,安检人员随即与案件承办法官联系,全程监控,防止当事人过激行为的发生。

如今,安检虽然都有X光机等专业检测仪器,但法警们深知,做好安检不是件轻松的事。“有些当事人会将危险品藏

得很深,伪装得十分巧妙,每次都必须认真仔细的检查,才能保证法院工作人员和诉讼参与人的安全。”法警贺凯对安检的重要性深有感触。

2017年12月20日,值班法警贺凯和王觉茂在进行例行检查时,发现一名中年男子随身背袋中藏着一把长锯刀。经了解得知,该男子多次来立案庭立案,因不符合法定受理条件,便想出了这样的过激做法,后经教育,该男子主动承认了错误。

“有些当事人是带着情绪进入法院的,因此,我们宁愿多一些麻烦,多费一些精力,也要把安检工作做好,确保万无一

失。”张红涛介绍道,近年来,九原区法院法警大队采取多项措施将安保工作落到实处,据统计,共收缴管制刀具等违禁物品80余件,有效保障了法官及其他工作人员的人身安全,确保了法院工作有序开展。安全保卫是法警大队的一项重要工作,从机关、法官及当事人的人身财产安全,到案件的审理执行、突发事件的处置等,都要做到周密细致和可操作性强。为此,法警大队建立了各项规章制度,构建了全方位安保体系。正是每一位司法警察一如既往地坚持,不忘自己的那一份职责,把每一条规章制度落到实处,才为法院审判工作顺利进行提供了坚强有力的保障。

## 履职责 护航审判执行工作

维护审判秩序及保障审判工作进行,当好庭审的“守护神”,是法警大队的又一项神圣使命。

2015年5月初,患有艾滋病的犯罪嫌疑人王某,因入室强奸抢劫被刑事拘留。为保证庭审安全,临时法庭被指定在看守所的一个提讯室内,庭审条件很不完备。王某感染艾滋病,觉得自己无药可救,情绪很不稳定,有严重暴力倾向。

“接到开庭任务后,我们安排了3名业务过硬的干警组成庭审保障组,召开警务保障会,根据被告人的身体疾病及情绪,对押解、看管、值庭等环节中可能出现的各种情况进行了详细分析和部署,并要求大家全程密切观察被告人的动向,严防各类伤害事件的发生。”王云满脸严肃地说。

当日,在提押被告人之前,法警主动与被告人进行耐心细致地交谈和沟通,让其慢慢地放松紧张情绪。在将近1个小时的庭审中,被告人王某始终都很配合,最后在大家的共同努力下,圆满完成了这次庭审保障工作。

在日常工作中,他们周而复始,无怨无悔地坚守在安全保卫的岗位上,每天都守护着法庭的神圣,捍卫着法律的尊严。

记者了解到,配合执行是法警大队的又一项重要工作。2018年全国法院“用两到三年基本解决执行难”的收官之年,九原区法院动员全院力量,大力推进执行进度,全面攻克执行难题。法警大队积极响应院党组号召,放弃周末休息,为执行局的加班工作提供警务安全保障,并针对周末值班,制定了详细的值班表,确保责任到人,任务到位。值班干警对所有进入执行局办事的人员认真地进行身份核实和安检,并耐心地给当事人提供咨询、引导,保证执行工作有序开展。

与此同时,法警大队作为法院的“先遣队”“排头兵”,充分发挥法警威慑力强、应急力强、机动性强的优势,与执行法官密切配合,通力协作,完成了一个又一个的突击执行任务,为决胜“基本解决执行难”贡献了自己的力量。

“这是一支听党的话、作风优良、能打胜仗的队伍,是一支认真的、优秀的、有责任心的、值得信任的队伍。他们有信心、有能力为法院审判执行保驾护航。”九原区法院党组书记、院长张迎涛对法警大队给予高度评价。

就是这样一群人,在法院的庭审安全、机关安全保障中默默地奉献着,努力践行着司法警察的庄严承诺!

(王颖 王欣)